



# ВРЕМЯ ПОСТИГАТЬ МИР

«Висячий камень» в природном парке «Ергаки»

Предлагаем вместе с герценовскими студентами и преподавателями отправиться в летние путешествия: с географами — по Русскому Северу и в Сибирь, а с будущими экскурсоводами — на вологодскую землю.

## ПУТЯМИ ПОКОРИТЕЛЕЙ

Этим летом одним из направлений дальней практики по физической и экономической географии был маршрут Санкт-Петербург — Архангельск — Кировск — Мурманск — Санкт-Петербург.

В архангельском музее деревянного зодчества «Малые Корелы» студенты ознакомились с особенностями освоения Севера, посетили Северодвинск, где производятся и ремонтируются атомные подводные лодки, а также совершили небольшую поездку по Северной Двине. В Кировске основным объектом изучения были горы Хибин. Кроме того, студенты посетили музейно-выставочный центр Фосагро, где представлены исторические и технологические особенности добычи апатито-нефелиновых руд, а также краеведческий музей Кировска. Большой интерес вызвал

географы побывали в Кандалахше и её окрестностях, где хорошо сохранились ледниковые формы рельефа и древний лабиринт.

Из Мурманска были совершены две протяжённые экскурсии на запад и на восток. Экскурсия в западном направлении дошла почти до российско-норвежской границы, в ходе неё группа побывала в Долине Славы, на линии бывшей советско-финляндской границы, в посёлке Печенга, городе Заполярный и у Кольской сверхглубокой скважины (12 262 м), а также в посёлке Никель. В ходе экскурсии на восток студенты увидели известное село Терiberка, осмотрели берега Баренцева моря в его окрестностях, а также «Ветропарк» — крупную ветряную электростанцию, построенную в 2021–2022 гг. Большое внимание было уделено и самому Мурманску, одному из главных портов современной России.



Терiberка. Маршрут Санкт-Петербург — Архангельск — Кировск — Мурманск — Санкт-Петербург

Полярный альпийский ботанический сад-институт, самый северный в мире ботанический сад, исследующий растительность Кольского полуострова и в целом Арктики, а также возможности приспособления к арктическим условиям растений из других частей Земли. Молодые

## СПЕКТР ЛАНДШАФТОВ

В этом году дальняя комплексная практика для двух групп студентов факультета географии прошла в Сибирском федеральном округе — Новосибирской области, Красноярском крае, республиках Тыва и Хакасия.



Экскурсия на САЛЗ. Комплексная практика: Новосибирская область, Красноярский край, республики Тыва и Хакасия

Путешествие позволило увидеть сменяемость природных зон: от лесостепей Новосибирской области и Хакасии до степей республики Тыва, а также лицезреть горно-таёжные ландшафты Западного Саяна в природном парке краевого значения Ергаки, находящегося уже в Красноярском крае.

За время практики студенты посетили несколько музеев: в Новосибирске — Музей природы, Новосибирский краеведческий музей и Новосибирский планетарий, а также Академгородок; в Абакане — Хакасский национальный краеведческий музей имени Л. Р. Кызласова, в посёлке Черёмушки — Музей гидроэнергетики, в Кызыле — Национальный музей им. Алдан-Маадыр Республики Тыва. В посёлке Черёмушки, благодаря руководству Саяно-Шушенского филиала Сибирского федерального университета, познакомились с организацией учебного процесса и оборудованием учебных лабораторий для подготовки гидроэнергетиков и гидростроителей, увидели работу научного центра СШФ СФУ.

Неизгладимое впечатление на участников практики произвели природные и культурные объекты региона: величие Саяно-Шушенской ГЭС, открывающееся со смотровой площадки

мемориального комплекса «Покорителям Енисея»; живописность и особый колорит посёлка гидроэнергетиков Черёмушки с единственной в Хакасии трамвайной линией, перевозящей сотрудников ГЭС на работу и обратно; выставка скифских золотых украшений, выполненная в «зверином стиле», в музее г. Кызыл; работа Саяногорского алюминиевого завода; исследования в Ергаки, проходившие в «походном» режиме с ночёвками в палаточном лагере «Перекрёсток» и радиальными



В архангельском музее деревянного зодчества «Малые Корелы»



г. Вытегра. Экспедиция «Связь времен: Мариинская водная система и Петербургский воспитательный дом»

выходами к уникальным природным объектам: Висячему камню, Каровому озеру, перевалу Художников, пику Тушканчик и водопаду Тушканчик.

По мере продвижения по маршруту студенты представляли доклады, посвящённые природе и хозяйству изучаемого региона; вели полевые дневники, фиксируя комплексные визуальные наблюдения; составляли фото-гербарий, определяя флористический состав растительности. В процессе пеших переходов ребята под руководством преподавателей учились применять теоретические знания на практике, наглядно воспринимая то, как воплощаются в природных объектах процессы, проходящие в горах.

## СВЯЗЬ ВРЕМЁН И ИМЁН

Благодаря победе в конкурсе «Открываем Россию заново» в рамках проекта «Больше чем путешествие» президентской платформы «Россия — страна возможностей» герценовские студенты приняли участие в экспедиции «Связь времен: Мариинская водная система и Петербургский воспитательный дом». Проект, подготовленный преподавателями кафедры туризма, сервиса и гостеприимства, оказался весьма логичным и своевременным. В этом году не только 225-летие вуза и 350-летие Петра I. В маленьком провинциальном городе Вытегра Вологодской области отмечается 212 лет со дня основания Мариинской водной системы, которую запланировал Пётр I для соединения бассейна Волги с Балтийским морем, а воплотила в жизнь лишь через 100 лет императрица Мария Фёдоровна, выделив недостающие для строительства деньги «заимоборозно» из средств Петербургского воспитательного дома (ныне РГПУ им. А. И. Герцена).

Одна из руководителей экспедиции, старший преподаватель Мария Черненко — уроженка г. Вытегра — поделилась: «На

занятиях я часто рассказывала студентам об особенностях организации туризма в малых городах. На сегодняшний день внутренний туризм выходит на качественно новый уровень, и хотелось показать на практике, что и как можно исследовать. А ещё осуществлялась, казалось, несбыточная мечта — показать студентам малую родину».

Участниками экспедиции стали студенты девяти разных факультетов и институтов Герценовского университета, прошедшие конкурсный отбор из 98 заявок. Главной целью экспедиции было создание видеофильма, для работы над которым ребята посетили краеведческий музей, музей «Водные пути Севера», работали в архивах, разрабатывали анкеты и брали интервью, искали необходимую информацию. Каждый день участники заполняли дневник экспедиции, в котором находились как образовательные блоки, так и творческие «Путевые заметки». Образовательная часть включала в себя тренинги и мастер-классы. В ходе экспедиции были сняты основные части видеофильма, проведены интервью, собрана фотоинформация, которой будет дополнен фильм.

По словам руководителя экспедиции, заведующей кафедрой туризма, сервиса и гостеприимства Ирины Чурилиной, в экспедиции решаются научно-познавательные, исследовательские и образовательные задачи: «Поиск решений в новых «стрессовых условиях» помогает формировать дружеские отношения, учиться общению и способствует укреплению межинститутских связей». Несмотря на то, что участники познакомились буквально накануне поездки, они проявили себя как отличные специалисты в конкретных областях и работали как единый механизм.

По материалам факультета географии и института экономики и управления РГПУ им. А. И. Герцена